Przesytam rozwigzane przyktady oraz zadania, ktére nalezy rozwigza¢ w ramach
przygotowania sie do sprawdzianu z funkcji liniowej :

Przyktad 1. Rozwiaz algebraicznie i graficznie uktad rownan :

Rozwigzanie metoda algebraiczna:

2x—3y = —4
{ 2x+y=4

Drugie réwnanie mnozymy przez (-1)

2x—3y= —4
{—2x—y= —4

Dodajemy réwnania stronami i dopisujemy drugie réwnanie :

—4y = -8
{2x+y=4

Dzielimy pierwsze réwnanie przez ( -4 ) i otrzymang warto$¢ y podstawiamy do réwnania drugiego :
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Dzielimy drugie réwnanie przez dwa i otrzymujemy :

=2
=1

Rozwigzaniem uktadu jest paraliczb: x=1,y=2.

W celu rozwigzania uktadu metodg graficzng wykonujemy tabelke ( dowolng metodg ), wyznaczajac
wspotrzedne dwdch punktéw, przez ktére przechodzi kazda prosta. Np.
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Zaznaczamy punkty w uktadzie wspétrzednych i prowadzimy przez nie proste odpowiednio y1iy; .
Wspdtrzedne punktu przeciecia prostych sg rozwigzaniem uktadu. Jezeli wszystkie czynnosci
wykonalismy prawidtowo rozwigzania otrzymane metodg algebraiczng i graficzng powinny by¢
identyczne.

Przykiad 2

Sprawdz, czy punkty A=(1,2);B=(-3,-1); C=(4,3) sg wspodtliniowe. Dla jakiej wartosci x pkt.



D =(x, 6) nalezy do prostej yas ?
Rozwigzanie:

1° Obliczam réwnanie prostej AB :

y=ax+b
{ 2=a+b
—1= —-3a+b

Mnoze pierwsze rdwnanie przez 3 :

{ 6=3a+b
—1=-3a+b

Dodaje obydwa réwnania stronami i dopisuje pierwsze rownanie:

{2 5::az-fb

Dziele pierwsze réwnanie przez dwa i wstawiam otrzymang warto$é b do réwnania drugiego

N |

Podstawiam otrzymane wspotczynniki do rdGwnania proste; :
1 5
YAB = _—2 x + E

2° Sprawdzam czy pkt. C nalezy do prostej AB :

L+P
Punkt C nie nalezy do prostej AB.

3% Obliczam warto$¢ x dla ktérej pkt. D nalezy do prostej AB :

1 5
6 = —Ex+5

Dla x = -7 pkt. D nalezy do prostej AB.



Przyktad 3
Wyznacz rownanie prostej prostopadtej do prostej y; = 2x — 3 przechodzacej przez pkt. A =( 4,2).
Rozwigzanie:

y2 jest prostopadta do y; gdy :

31*az=-1
2*82:-1

1
a, = —<

2

Do prostej y1 prostopadte sg wszystkie proste o rGwnaniach:
y2— %x +b

Obliczam wspétczynnik b prostej do ktdrej nalezy pkt. A :

2= —%*4+b
2+2=b
b=4

Prosta prostopadta do prostej y; = 2x — 3 przechodzaca przez punkt A = (4,2) to :y,

=—%x +4.

Zadania do rozwigzania:

4.5;4.6; 4.7 4.10 str. 335

5.5a,b,c,d.; 5.6a,d; 5.10; 5.13 ; 5.14; str. 344-345;
Zad 1 -7 str. 346

6.6;6.7; 6.8 ;6.9 str.351

1-7 str. 352

Uwaga : zadania ze str. 346, 352 po rozwigzaniu nalezy przestac¢ poczty
elektroniczng na adres e-mail : szuinegue@interia.pl. Zostang one ocenione
jako zadania domowe.
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